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Schustehrus-
strafle 13

Der Stral3enname leitet sich ab von Kurt Louis Wilhelm
Schustehrus (1856 -1913), einem Juristen und Kommunal-
politiker, der von 1899 bis 1911 Charlottenburgs Biirger-
meister war. Bis zum Ende des Zweiten Weltkriegs trug

die Stral3e den Namen Scharrenstralde: Hier standen im

18. Jahrhundert die Scharren — Holzbuden, an denen

es Fleisch und Brot zu kaufen gab. Das Gebaude in der
Schustehrusstral3e 13 ist das édlteste noch erhaltene Wohn-
haus Charlottenburgs und stammt aus dem Jahr 1712.

Es wurde errichtet nach den Vorgaben des Schlossbau-
meisters Eosander von Gothe. Erbauen lield dieses Haus der
Goldschmied Gottfried Berger, der auf die Herstellung von
Schmuckknopfen spezialisiert, aber auch als Handwerker
am Schlossbau beteiligt war. Es handelt sich um ein flinf-
achsiges, eingeschossiges Gebaude mit einem Giebel tiber
dem Mitteleingang und einer reinen Fachwerkkonstruktion.
Bergers Werkstatt befand sich im linken Seitenfliigel auf
dem Hof. 1843-1980 gehorte das Haus der Familie Eck-
mann. Der Tanzlehrer Ernst Eckmann unterrichtete in einem
1877 im Hof erbauten Saal, der angeblich 500 Personen
fasste. 1981 wurde das stark vernachlassigte Gebaude in
die Denkmalliste aufgenommen, und 1983 entging es nur
knapp einem Abriss ohne Genehmigung. Nur durch das Ein-
greifen der Bevolkerung konnte die vollstandige Zerstorung
verhindert werden. Die denkmalgerechte Restaurierung
erfolgte 1985.
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The street takes its name from Kurt Louis Wilhelm Schus-
tehrus (1856-1913), a lawyer and local government officer
who was the Mayor of Charlottenburg from 1899 to 1911.
By the end of the Second World War, the street had the
name Scharrenstralde: It was the site in the 18th century
of rapidly erected wooden booths where meat and bread
were sold. The building at Schustehrusstral3e 13 is the
oldest residence in Charlottenburg and dates from 1712. It
was built according to the specifications of castle architect
Eosander von Gothe. It was the goldsmith Gottfried Berger,
who specialised in the manufacture of ornamental buttons,
but who was also involved as a craftsman in the building

of castles who had this house. It is a five-wing, single-floor
building with a gable over the middle entrance and a purely
timber-frame construction. Berger's workshop faced into
the courtyard on the left side wing. In 1843-1980, the house
belonged to the Eckmann family. The dance teacher Ernst
Eckmann taught in a room built on the courtyard in 1877.

This room Is said to have held 500 people. In 1981, the very
neglected building was included in the list of monuments
and, in 1983, it only narrowly escaped demolition without
permission. It was only through the intervention of the
population that complete destruction was able to be pre-
vented. Restoration of the monument took place in 1985.

Abbildungen / lllustrations:

Das Gebdude Schustehrusstralse 13, um 1965 /
The building at SchustehrusstralSe 13, around 1965
Der Anblick nach dem Abrissversuch, 1983 /

The view after the attempt at demolition, 1983
Hofansicht des restaurierten Gebéudes, 2001 /
View of the courtyard of the restored building, 2001

’ 7 Altes Schulhaus Gierkezeile
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